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Szlovák oldal 

Békéscsaba anno. 

Jó ize van, mint az átörö­
kített hagyományoknak. Sze­
retni lehet, mint a spenótot 
meg a sóskaszószt. Növényi 
lé. A derű és a kétségbeesés 
gyógyoldata. Megtisztít, emel­
kedetté tesz. Ahogy a Biblia ír­
ja: „Boldog ember az, aki 
szün-telen retteg, aki pedig 
meg-kemónyiti az ő szívét, 
bajba esik". (Példabeszédek, 
28. 14.) Ez nem a kavicsgyűj­
tögetés észlelésesztétikája, 
ahogy a „beidegződött" kurá­
torok tartják, hanem nyitott­
ság, érzékelés és lelkiség le­
nyomata. 

Baji Miklós Zoltán megta­
lálta azt a „formát", ami a leg­
inkább jellemző a művésze­
ten kívüli, és épp ezáltal legin­
kább bennelevő koreográfiák­
ra. A tetszőleges lét, a KÖZ­
VETLENSÉG pszeudoposzt-
modem áhítatát, ami testileg 
is leképezhető. Azzal bűvöl el, 
ami a legérzékenyebb tit­
kunk, az intimitással. Legyünk 
együtt úgy, hogy megőrizzük 
autonómiánkat! Nincsenek kor­
látok, csak öncenzúrák, az 
énelhasonulás korrekciói. Meg 
kell mutatni, ami romlandó 
bennünk, ettől ..örökérvényű" 
halandóságunk, a kettészelt 
temporalitás. Ahogy Cs. Tóth 
János irta a Csalánleves-akci­
ókról: a jövő dönti el, mi a 
szubsztanciája ezeknek az 
ébredésvartációknak. Lesz-e 
mű, ami a személyiség leg­
mélyén instrukciókat adhat 
némi, empirikusan is birtokol­
ható megváltásra? 

KÁNTOR ZSOLT 

Ki tudja, kinek a fejéből és 
milyen indoktól vezérelve pat­
tant ki az ötlet: támogatni kellene 
egyes óvodákat - lényeg, hogy 
kipattant, sőt már a gyakorlat­
ban érezhető hatása is van. A 
Soros Alapítvány 16 országban 
indította be nehéz helyzetű óvo­
dákat támogató Heard Star 
programját, Magyarországon mindössze tíz (a Ti­
szán innen egy) helyen, a békéscsabai Kőmíves 
Kelemen Sori Óvoda 2 csoportjában. Az óvoda ve­
zetőjét, Dancsóné Krasznár Máriát a program be­
indításáról és az előzményekről kérdeztük. 

- A Heard Star programról a hajdúböszörményi 
óvóképző egy továbbképzésén szereztem tudo­
mást. Az alapítvány lakótelepi óvodát keresett, 
olyat, ahol viszonylag sok a munkanélküli szülő és 
a családok anyagi helyzete átlagos, vagy annál 
rosszabb. Ennek a feltételnek mi - sajnos - maxi­
málisan megfeleltünk, ezért jelentkeztünk a felhí­
vásra. Az alapítvány képviselője ezután eljött az 
óvodánkba, tájékozódott körülményeink, lehetősé­
geink felől. Rövidesen értesített bennünket, hogy a 
döntés értelmében mi vagyunk az egyik a tíz ma­
gyarországi kiválasztott óvoda közül. 

- Mi a program lényege, és milyen speciális fel­
készülést igényel ez az óvónők részéről? 

- A program lényege röviden a gyermekek 
egyéni fejlesztésében, a szülőkkel történő aktív 
együttműködésben és az egészséges életmódra 
való nevelésben rejlik. Speciális felkészülést a 
végrehajtása nem igényel, 
ugyanúgy az 1989-ben életbe 
lépett óvodai nevelési program­
ból dolgozunk, mint az ország 
valamennyi óvodája. Segítséget 
azonban kapunk több oldalról is. 
A gyermekek egyéni fejlesztésé­
ben már van némi gyakorlatunk, 
hiszen öt éve a Zsolnai-mód­
szerrel dolgozik óvodapedagó­
gusaink nagy része. Azonban 
hogy a fejlesztés az adott két 
(vegyes) csoportban maradék­
talanul megvalósítható legyen, 
az alapítvány alkalmaz 1-1 szü­
lőt kisegítő nevelőként. Amíg az 

Az óvoda 
a 

SOROS 

óvónő egyénileg foglalkozik né­
hány gyermekkel, addig a segítő 
leköti a többiek figyelmét. A szü­
lőkkel való jobb együttműködés 
érdekében az alapítvány alkal­
maz egy koordinátort (szociális 
asszisztens képesítéssel), aki­
nek az a dolga, hogy felmérje a 
szülők körében, milyenfajta se­

gítségre van szükségük. Sokan nem tudják, hogy 
anyagi vagy lelki problémáikkal hová fordulhatnak, 
a koordinátor tartja a kapcsolatot a város ilyen jel­
legű intézményeivel. Másrészt felméri, milyen té­
ma érdekli a szülőket, egyfajta „továbbképzést" 
szervez - családsegítő szerepe van. Az egész­
séges életmódra nevelés keretében a gyerekek 
(nem csak a programban részt vevő két csoport, 
hanem valamennyi ide járó) mindennap kapnak fe­
hérje- és gyümölcskiegészítést, ami gyerekenként 
23 forintba kerül naponta, s amelyet az alapítvány 
finanszíroz. Támogatást kaptunk arra is, hogy bár­
milyen szakorvos, vagy például logopédus az óvo­
dába jöjjön és helyben foglalkozzon a gyerekekkel. 

- A program két évre szól, 1996. augusztus 31-
én vége. Utána hogyan tovább? 

- Az alapítvány nem zárkózik el a folytatástól, 
ha jól működik a program - és ez nemcsak rajtunk, 
hanem a szülőkön is múlik - , akkor talán két év 
után is támogatókra találunk bennük. Sőt elképzel­
hető a program iskolai folytatása, amely a lakóte­
lep iskolájában, a József Attila Általános Iskolában 
valósulhatna meg. MIKÓCZY ERIKA 



1 VISSZASZÁMLÁLÁS 

A „főváros" peremén 

Tímár Imre 

Tímár-Imre Mezőmegyer ön­
kormányzati képviselője. Elsősor­
ban az elmúlt négy év során a ke­
rületben történt változásokról kér­
deztük. 

- Hogy hogyan nézett ki a te­
lepülés négy évvel ezelőtt, arra 
minden megyeri emlékszik még. 
Ehhez képest szembetűnő válto­
zás az úthálózat fejlesztése, és az 
Arany János Művelődési Ház fel­
újítása is nagy fegyvertény. Mező­
megyer egy falu jellegű település, 
azonban törekszünk arra, hogy 
felzárkózzunk a városhoz, ha nem 
is ugyanolyan, de legalább hason­
ló infrastrukturális lehetőségekkel. 
Megvalósítottuk a kiskukás hulladékszállítást és a telefonok terén is si­
került előrelépnünk, bár nem a terveknek megfelelően haladnak a dol­
gok. Felépült egy 640 vonalas telefonállomás, azonban a hálózatkiépítés 
még el sem kezdődött, holott a nyár elejére be kellett volna fejezni. Pe­
remkerület lévén nagy tanyás térség tartozik hozzánk. Fájdalmas pont, 
hogy nincsenek utak, nehezen megközelíthetők a kárpótlásként vissza­
kapott földek. Van egy utcaként működő tanyasor, a Kurta sor, ahol saj­
nos a lehetőségek is kurták, hiszen még az ivóvizet is messziről kell hor­
dani. Szívügyem, a kerékpárút viszont megvalósult, így talán nem szedi 
halálos áldozatait a forgalom. 

- Mit emelne ki a közgyűlés és mit a képviselők munkájából? 
- Jelentős eredménynek tartom, hogy az 1983-84 óta göngyölődő 

problémát, a hulladékkezelő mű felépítését végre sikerült elkezdenünk 
(bár szerintem inkább a szennyvíztisztító mellett lett volna a helye), és a 
gimnázium új épületére is büszke lehet a város. Ezek felépítése elkerül­
hetetlen, de el kell ismerni, hogy nagy temet ró a városra. Ami a képvi­
selői munkát illeti, talán nincsenek ennyire kézzelfoghatóan kiemelkedő 
dolgok. Az is egyfajta értékelés, hogy a kitűzött feladatokat, ha nem is 
maradéktalanul, de sikerült megoldanunk. Egyes képviselők sokkal töb­
bet vállaltak, mint mások, és akadt, aki csak elvétve mutatta meg magát 
az üléseken. Kíváncsi lennék, hogyan számol el a jelen nem lévő képvi­
selő a lakosság és hogyan saját lelkiismerete felé? Aki ezt a közéleti 
pályát vállalja, annak tisztában kell lennie azzal, hogy a saját dolgait fél­
retéve a választókörzetének, a városnak az ügyeit kell előtérbe helyez­
nie. Sokat tanultunk az elmúlt négy évben, kijártuk a képviselőség alap­
iskoláját. A választók majd eldöntik, ki léphet közülünk „felsőbb osztály­
ba". Ha úgy döntenek, váltsák le az arra nem érdemeseket, de ügyelje­
nek arra, hogy náluk jobbak kerüljenek majd a testületbe... 

- Mt/yen felépítésű új közgyűlésre számit? Hasonló színű padsorokra 
(illetve itt székekre), mint a parlamentben, vagy sem? 

- Hogy a színek milyenek lesznek, azt csak sejtem. Elsősorban azon­
ban nem is a színek összetétele érdekel, hanem az, hogy mennyire viseli 
majd a szívén a közgyűlés ennek a viharsarki fővárosnak a sorsát. Van 
már előttük példa, hogy mit hogyan kell, esetleg hogyan nem kell csinál­
ni. A színeket a választópolgárok keverhetik ki, hogy milyen lesz a pa­
letta, az hamarosan kiderül. MIKÓCZY ERIKA 

BÉKÉSCSABA MEGYEI JOGÚ VÁROS 
POLGÁRMESTERI HIVATALÁNAK VAGYONKEZELŐ IRODÁJA 

MEGHIRDETI 
hasznosítás alatti telkeinek bekerítését, 

és a kerítés hirdetésekkel való hasznosítását. 

Az ajánlatokat a polgármesteri hivatal vagyonkezelő irodájába 
kérjük beküldeni. 

Beküldési határidő: 1994. szeptember 25. 
Cím: Békéscsaba, Szent István tér 7. 

Érdeklődni lehet a vagyonkezelő iroda 
441-600 telefonszámán, vagy személyesen. 

• FOGADÓNAPOK. Szep­
tember 23-án, pénteken Pap Já­
nos polgármester, szeptember 
30-án Domokos László alpolgár­
mester tart fogadónapot a vá­
rosházán 8 és 12 óra között. A 
polgármester fogadónapjára elő­
re kell bejelentkezni telefonon 
(452-252), vagy személyesen a 
titkárságon. 

• ÖNVÉDELEM ÉS TEST­
EDZÉS. A WTF Taekwondo 
Klub tanfolyamot indít kezdők és 
haladók, férfiak és nők részére 
7-77 éves korig. A Kemény Gá­
bor Szakközépiskola tornater­
mében hétfőn, szerdán és pén­
teken tartanak edzéseket, jelent­
kezni folyamatosan, az edzések 
idején lehet. Mindenkit vár Kállai 
József, 1 dános edző. 

• KARATE a Vízműben, ked­
den és csütörtökön 18.45-től! 
Jelentkezni és érdeklődni ezek­
ben az időpontokban, az edzé­
sen lehet. 

• KAPCSOLJ BE! Az utóbbi 
hetekben, hónapokban megsza­
porodott a városban rendszere­
sen jelentkező rádió- és tévé­
adók száma. Alábbi összefogla­
lónkkal az elektronikus sajtóról 
tudhatnak meg többet az olva­
sók, mégpedig azt, hogy körül­
belül mikor, hol és milyen helyi 
adás fogható Békéscsabán. 

Televíziók: Alföldi Stúdió: a 
kábelhálózaton (Csaba Kábel 
Kft.) 11 000 lakásban fogható, a 
C 8-as csatornán. 24 órás adá­
sukban szerepel saját készítésű 
program, képújság, valamint a 
Szív Tv, a Happy End Tv és a 
Tv plusz műsora kazettáról. Te­
lefon: 324-003. 

Csaba Tv: az UHF 47-es csa­
tornán sugároz, nincs a kábelhá­
lózaton, így az adások vételéhez 
szükséges egyedi kettes (MTV 
2), vagy széles sávú antenna, 
amelyet a Szarvasi úti tévéto­
ronyra irányítanak. Adásuk napi 
10 órás - sávos műsorkezdés­
sel. Telefon: 327-005. 

Körös Royal Tv: a Csaba Ká­
bel Kft. és a Körös Kábel kábel­
hálózatán is fogható, Békéscsa­
bán 12 500 lakásban (ezenkívül 
Gyulán és Orosházán). A C 6-os 
csatornán üzemel. Napi 4 órás 
önálló műsor mellett közvetítik a 
TV4 műsorát. Telefon: 445-044. 

Mozi csatorna (MOC): műsora 
a Duna Tv csatornáján látható 
péntekenként és szombaton­
ként a műsorzárást követően. 
Filmeket, valamint az ATI-BETA 
TV tudósításait és a Soros Ala­
pítvány támogatásával készült 
összeállítást sugároznak. Tele­
fon: 452-356. 

BÉKÉSCSABA 
HÍREKBEN 

A város, 
ahol élünk 

Rádiók: Róna Rádió: az FM 
88,9 MHz-en jelentkezik napon­
ta 13.45-től 19.45-ig. Engedé­
lyük 6 évre szól, Békéscsaba 
legmagasabb pontjáról, a tévé­
antenna tetejéről sugároznak. 
Telefon: 326-798, 444-301. 

Stad Rádió: naponta 1.45 órá­
tól 13.45 óráig sugároz a 88,9 
MHz-en, ideiglenes engedélyük 
szeptember 30-ig szól, október 
1-jétől várható az állandó enge­
dély. Telefon: 325-165. 

Lokomotív Rádió: kábelrádió, 
fogható a 103,1 MHz-en, 6 órá­
tól 24 óráig. Engedélykérelmü­
ket állandó adásra beadták. Te­
lefon: 441-420. 

• KISMAMÁK ÉS PAPÁK! 
Szülésfelkészítő tanfolyam indul 
a Lencsési Közösségi Házban, 
ahol szakemberek segítségével 
tudhatnak meg többet a terhes­
ségről, a szülésről. A tanfolyam 
nyolc foglalkozásból áll. Alakuló 
összejövetel és tájékoztató októ­
ber 3-án, hétfőn 18 órakor. A 
foglalkozásokat hétfői napokon 
tartják 18-20 óráig. Részvételi 
díj személyenként 500 Ft. Je­
lentkezés és bővebb felvilágo­
sítás a 441-514-es telefonon, 
vagy személyesen a tanács­
adóban (Árpád sor 12.), illetve a 
Lencsésin a gyermekrendelő­
ben a védőnőknél. 

Ingyenes városi lap, Békéscsaba 
Főszerkesztő: 

Sztojcsev Szvetoszláv 
Szerkesztő: Mikóczy Erika 

Tipográfia: Gécs Béla 
Kiadja Békéscsaba Megyei Jogú 

Város Közgyűlése 
Felelős kiadó: Pap János, 
Békéscsaba polgármestere 

Szerkesztőség: Békéscsaba, 
Szent István tér 9. 5601. Pf. 112 
Telefon: (66) 445-676, 452-252, 
telefax: 441-236, telex: 83-229 

Szedés: A&M Stúdió 
Nyomás: Hungária-lnfo 

Nyomdaipari Kft., Békéscsaba 
Felelős vezető: 

Bohus Ákos nyomdavezető 
Megjelenik hetente, 
27 000 példányban 

Terjeszti a Magyar Posta 



J S z i t t y a Béla, s z i t t ya kupa 

Időzített bomba, amely ha 
felrobban (tudomásul vétetik), 
lehet, hogy megváltoztatja eddi­
gi műmegközelítési alapállá­
sunkat. Persze sok minden mú­
lik a szerencsén. Nem lehet 
tudni, hogy a kortárs művészek 
publicitásért, köztudatba kerülé­
sért leginkább a fővárosban tü­
lekedő tagjai hagyják-e értéké­
nek megfelelően felszínre ke­
rülni azt a - művészettörténet­
ben sem előzmény nélküli -
össz-szellemi lehetőséget, 
amelyet az önkéntes vidéki, bé­
késcsabai emigrációban élő al­
kotópáros és vonzásköre, a 
Csalánleveses „fenegyerekek" 
képviselnek. Megnyilvánulásaik 
egyre inkább tisztulnak. Csaló­
dást okoznak mindazoknak, 
akik be akarják szorítani, kate­
gorizálni őket az eddig akkredi­
tált skatulákba. 

A legutóbb Békéscsabán le­
zajlott Csalánlevest (kulturális 
fesztivál) pótló esemény, a Béla 
Kupa történéseit egyenként kie­
melve nem érdemes értékelni. 
Az alkotócsoport két vezető 
embere - BMZ, Gubis- közül 
a szervezésben legagilisebb 
tag, BMZ szerint az egész ese­
ményt kell egy alkotásnak te­
kinteni, amelyben a teljes mér­
tékben hétköznapi események, 
mint főzés, ételosztás, közös 
munka, együttlét, a megterve­
zett, valamint a résztvevők cse­
lekményei és a társadalom 
„normális" életéből kiragadott 
idő adják a mű alkotó „anya­
gát". 

Erdősi Géza ismét megfőzte 
a csalánlevest, ami ingyen ke­
rült kiosztásra. A csalán hor­
dozta tulajdonságok miatt is a 
csalánleves, mint fogyasztható 

G O N D O L K O D Ó 

A nagytakarítás 

A nő szabadságot vett ki a 
nyáron, hogy rendbe hozza a 
lepusztult, elhanyagolt, zord 
múltú fészkét. Nagy elánnal lá­
tott neki a munkának, kipakolt 
mindent, az összes limlomot és 
a rengeteg könyvet kupacba 
rakta, s szobából szobába ra­
kosgatta az értékesebb-kedve­
sebb élettartozékait, menekülve 
a lestöktől. 

étel, s egyben szimbólum a 
tisztaság, a tisztulás, a méreg­
telenítés, az üdvözítő út „jel­
vényeként" értelmezendő. Ez­
zel szemben Vereczkei László 
marhalábszárpörköltet főzött, 
ami „jelvényként" az emberiség 
vallás-kultúrtörténóseiben több 
helyen és időben szent állatnak 
tekintett kérődző békés jószág 
lemészárolt teteme. A lemon­
dás nélküli, más lényeknek 
nem kötelezően, de választha­
tóan ártó, a létfenntartáshoz 
nem szükséges életfelfogás, 
életvitel megjelenítése. A kígyó 
által felkínált finom, ínycsiklan­
dozó paradicsomi alma. 

A műalkotás-akcióban terve­
zett résztvevőként jelen lévő 
emberek önmagukban, tevé­
kenységükben, felfogásuk foly­
tán is jelpontként értékelendők. 
Itt ki kell emelni a rend végte­
lenségig kitolható értelmezés 
szerinti felelősét, Forgács La­
jost és csapatát. Forgács mes­
tere, tanító átadója az egyik 
legősibb kínai energiafeltöltő 
tornának, a Qui-gong-nak. Ők 
„partőrként a mértéktelenül fi­
cánkoló, hancúrozó, s ezáltal 
partra vetődő halakat dobtá"k 
vissza észrevétlenül az élette­
ret biztosító hullámokba." 

BMZ az indiai hanghaszná­
lat elvében konstruált eszközé­
nek, a Zenit fregattnak megszó­
laltatásával a rezgő hang ener­
giaközvetítő, sejtkommunikáció 
szintjére lépett. A produkció ha­
tékonyságát nagyban segítette 
Kőhalmi Krisztina (vokál) közre­
működése. 

Az esemény névadó tárgyát, 
a Béla Kupát Gubis Mihály ter­
vezte, amelyet Pásztor Károly 
hegesztett össze. A Béla Kupa 

voztak, a lakás csillogott-villo- I 
gott a tisztaságtól. A nő boldo­
gan nézte szeretett otthonát, I 
mélyen szívta az új, friss leve­
gőt - megváltozott itt minden, 
melegen lélegzett, élt a nemrég , • 
oly szomorú látványt kínáló ma- I 
gányos lak. 

A nő rendbe szedte magát 
- hajat is mosott -, aztán lefe­
küdt. 

Kicsit olvasott, aztán álomba 
merült, s álmában a múltról ál­
modott. Kedvesen simogató ár- I 
nyak suhantak a falakhoz ta- I 
padva, és vigyáztak az alvó hul- | 
Iára. 

SZTOJCSEV SZVETOSZLÁV 

Gubis Mihály alkotását, 
a Béla Kupát, 

Boldog Gusztáv nyerte el 

megszerzése adta a műese-
mény vizuális, kreatív akcióvá­
zát. A vándordíj kupát az ese­
ményeket dokumentáló hivatá­
sos természetvédő, fotográfus 
Boldog Gusztáv nyerte el. 

A Béla Kupán fellépő vegyes 
minőséget nyújtó zenekarok és 
muzsikájukra táncra perdülő, 
vad huszadik századi barbár 
táncot, a pogót művelő fiatalok 
is az ősrítust idézték. Már az 
1993-as Csalánlevesen is felfe­
dezhető volt a spontán, önkén­
tes aktivizálódás. Valaki téglák­
ból épített objectet, és egy ano­
nim poéta versekkel aggatta 
tele a falakat. Ezen cselekede­
tek jelentik e művészeti kultúra 
létét. A Béla Kupán a békés­
csabai T. B. együttes a szerve­
zéstől függetlenül lépett a szín-

I l y e n e k v a g y u n k 
m i , embe rek 

A nyáron úgy hozta a sors, 
hogy elég gyakran kellett 
utaznom. Egyik alkalommal 
helyjegyes vonatra szálltam 
fel. A kupéba érve illedelmes 
köszönés után megkérdez­
tem, hogy ott található-e az 

padra. Az előadásukból idézett 
szövegrészlet utal a Béla Kupa 
hangulatára: „Szándékaim igen 
nagyok, szittya vagyok, szittya 
vagyok..." Az egész napos 
program délelőtti „családi" ré­
szében is tetten érttettük a „csi­
náld magad" kimondatlan buz­
dítás fogadását. Az egyik kis­
gyermek minden áron haza 
akarta vinni BMZ Military-Barbie 
című szobrát, mire az édesany­
ja ekképp vigasztalta: „Ne sírjál, 
hazamegyünk, és csinálunk ne­
ked egy ilyet." 

Szellemiség-, hangulatfor­
máló értékűnek kell tekintenünk 
a sörkertben a fákra és a falak­
ra rögzített újságcikkeket, íráso­
kat. Ezek között megtalálhattuk 
megyénk országosan elismert 
költőjének, Kántor Zsoltnak ver­
seit, de a Párizsi Magyar Mű­
hely tagjának, Juhász Pálnak 
performance leírását is. írásai­
val és akciódokumentációival 
képviseltetődött az önmagát 
neoista istennek nevező, Kana­
dában élő popsztár és perfor-
mer Monty Cantsin. Végezetül 
zárjuk írásunkat a Béla Kupát 
és BMZ-ék művészi tevékeny­
ségének szándékát jellemző 
sorokkal. Részlet Monty Cant­
sin, Egy döglött galamb édes 
vére című kiáltványából: „Most 
ennyit. Önök előtt áll a válasz­
tás lehetősége, hogy az IDEÁ­
LIS AJÁNDÉKOT a falon hagy­
ják, míg el nem veszíti jelenté­
sét és aktualitását, vagy azon­
nal megsemmisítik Mr. Clean 
nagyon erős fertőtlenítőjével. 
Hány óra van?" 

H. s. 

én helyjegyem száma. Mire 
egy férfi így válaszolt: „Ez az, 
itt reggelizem". - S vidáman 
falatozott tovább. Nem szól­
tam egy szót sem, némán le­
ültem egy üres helyre, de 
vesztemre, mert abban a pil­
lanatban jött a hely gazdája. 
Felálltam... majd hosszas töp­
rengés után visszakértem a 
saját helyemet. Visszakap­
tam. A férfi ezután egész úton 
az ülésen jegyzetelt. Nehéz 
sorsra jutott, mégsem ajánlot­
tam fel a kis asztalkával ellá­
tott helyemet. 

Meg voltam sértődve, csu­
pán két szóért: „elnézést ké­
rek", amit nem mondott ki. 
Nem fognak engem hetvené­
ves koromban leír-

VERESS GYULÁNÉ. /ifiV^ 
Békéscsaba 



Nem választottam ki Slezák — 

Lajost a trencséni kiállítók kö­
zül, az utcán futottunk össze _ _ _ _ _ 
és meginvitált a műtermébe, 
mely a Lepény Pál utca barna házának szute-
rénjében található. Hogy mennyire „műterem" 
és mennyire nem az a volt biciklitároló, most 
más kérdés. Hét kiállító társával együtt (Vágré-
ti, Várkonyi, Lonovics, Szereday, Molnár, Jeli­
nek ós Pataj) osztozik a közös trencséni siker­
ben, amikor a Békéscsabai Napok okán és ke­
retében a városban (többek között) képzőmű­
vészeti kiállítást nyitottak, együtt a helyi festők­
kel. 

- Gyönyörű, absztrakt akvarelleket láttunk a 
szlovákoktól - mondja útban a műterembe, 
igen, az a helyes, ahogyan ők is csinálják: kiin­
dulni a természetből, de erőteljesen átfogal­
mazni azt. Eljutni a „belső tájak" vidékére, és 
azt felmutatni. 

Kattan a villanykapcsoló, Slezáknál kora dél­
után is ég egy villanykörte, különben nem sokat 
látna. A falakon olajképek, oldalt féltucatnyi egymáshoz tá­
masztva, az asztalon, amit éppen fest, fejleszt, alakit. 

- Sokat sétálok, nem is tudják az ittlakók, milyen utánozha-
tatlanul szép a Körös-csatorna partvidéke egész a Veszélyig, 
vagy Békés felé; máshol a nagy lélegzetű rétségek, a város 
széle, ahol egyszerre csak megváltozik a világ. Aztán hazajö­
vök, lehet, hogy csak a „passzív festészetet" választom, tehát 
gondolkodom, keresem a festői feladat legalkalmasabb megva­
lósulási formáit, majd lehet, hogy nekilátok festeni is. 

Slezák Cegléden született, Tápiószelén járt általános iskolá­
ba, Nagykőrösön gimnáziumba, Szegeden főiskolára és Déva-

Slezák betörésre készül 

Slezák Lajos a műtermében 

ványán kezdett tanítani: öt 
gyönyörű évet töltött el ott. Az-

"' tán Békéscsaba következett, 
egyre többet festett, egyre töb­

ben megismerték, pár év óta vagy tizenöt kiállí­
tása volt (Csabán, Csorváson, Mezőberényben 
és másutt), tavaly ősszel egy képpel szerepelt 
a Vásárhelyi Őszi Tárlaton, ami azért már vala­
mi. Betörni szeretne a közismertség köreibe, 
sokszorozni, amit eddig elért, megmutatni, mi­
lyennek és hogyan látja a világot. 

- Trencsénben esett szó köztünk arról, hogy 
a festő ott kezdődik, ha nem merül el a túl 
szépbe, nem esztétizál a képfelületen, hanem 
az igaz megoldásokat keresi. 

Kérdezem a következő kiállításokat. A vá­
lasz: 

- Most nem készülök sehová, mert aki sokat 
kiállít, az sohasem állít ki. Szeretem a közös 
tárlatokat, és a jó, alapos zsűrivéleményt. 

Slezák Lajos rajztanár a békéscsabai 3. sz. 
iskolában, egy szabadnappal, heti 18 órában. 

Ez is egész embert kíván, habár (mint mondja) „sokszor hara­
gos vagyok a pedagógiára". Rendet szeretne ott is, és nagyobb 
következetességet. 

Pár hónapja jött vissza Hollandiából, ahol az orosházi festők­
kel együtt állított ki egy Waalweik nevű kisvárosban. A hollandi 
képek is sokasodnak. 

A „betörésről" később nem szólunk. Csak magamban jegy­
zem meg újra: ideje lenne! Slezák képi világa sokakban talál 
már most is visszhangot. Egy kép a falon tőle: naponta megúju­
ló öröm, gondolat, szeretet. Az! 

SASS ERVIN 

Tizenkét osztályos 
iskolakísérlet 

A Madách Utcai Tizenkét Osztályos 
Komplex Iskola második éve dolgozik 
egy iskolamodell-kísérleten. Eddig nem 
propagálták különösebben a dolgot, most 
viszont elérkezettnek látták az időt, hogy 
sajtótájékoztatón számoljanak be az ed­
dig történtekről. 

Dr. Lóránd Ferenc kísérletvezető el­
mondta, hogy Magyarországon több he­
lyen is kísérleteznek ezzel a típussal, 
amelyet komprehenzív iskolának nevez­
nek. Ez annyit jelent, hogy a tanulók egy 
iskolában szerzik meg például az érettsé­
git és a szakvizsgát, s nem kell intéz­
ményt változtatniuk ehhez. A kompre­
henzív iskola a Németh-kormány idejé­
ben alakult ki, akkor, amikor az iskola­
rendszer jól érzékelhetően elkezdett 
széttöredezni. Ezt az iskolatípust egyéb­
ként az Egyesült Államokban és Svédor­
szágban is ismerik és alkalmazzák. 

A Madách utcában a korábban ismert 
4+8-as iskolatípust 6+6-ossá alakították 
át. Hasonló elképzelések alapján kísérle­
teznek Salgótarjánban (ott a hatodik év­
folyamnál tartanak), Szolnokon (itt öt éve 
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dolgoznak e módszer szerint) 
és egy budapesti iskolában is. 

Az első hat évben többféle ismeret­
blokkokban (ez a megnevezés a koráb­
ban használatos tantárgyakat jelöli) sajá­
títják el a tudnivalókat a gyerekek. Ezek 
a következők: magyar nyelv és kommuni­
káció, matematika, társadalomismeret, 
természetismeret és komplex esztétika. 
Nem szerepel a blokkok között az idegen 
nyelv tanítása, a technika, az egészségü­
gyi kultúra és az etika. 

Az ismeretblokkokon belül az úgyneve­
zett projektek tartalmazzák az adott té­
makörökről szóló tudnivalókat. Ezek a 
projektek az évek során egyre több infor­
mációval bővülnek ki, majd a tizenegye­
dik osztályban az ismeretek szintetizálá­
sa következik. Az utolsó, a 12. óv isme­
retanyaga az egyéni tanulói programokra 
épül. Magát az érettségit nem a hagyo­
mányos módon teszik le a gyerekek, ha­
nem folyamatosan, időben egy kicsit el­
nyújtva. 

Lapunk a kommunikációs ismeretblokk 
iránt érdeklődött. Azt tudakoltuk: képes-e 
ez a blokk megtanítani a fiatalokat az 
önálló kommunikálásra, hiszen a rend­
szerváltozás az állampolgároknak jóval 
nagyobb lehetőséget ad arra, hogy saját 
maguk alakíthassák lakóhelyük, közös­
ségük történéseit, s ehhez jóval többször 
kell megszólalniuk nyilvánosan, mint ko­
rábban. Mint kiderült, a kommunikációs 
ismeretblokk már a negyediktől a hatodik 
osztályig foglalkozik ezzel a témával, 
mégpedig igen intenzíven. 

sz. M. 

VITASZEK ZOLTÁN ÚJABB KÖNYVE 

C s o d a Csabán 
Titokzatos és rejtélyes esetek egész 

sora történik Csabán és környékén, miu­
tán megjelenik a város felett az öröm szí­
nű Látogató. Meggyógyulhat-e egy bale­
set súlyos sérültje, a gyulai csinos ide­
genvezető, Vincze Ildikó, miközben men­
tővel kórházba viszik? Hogyan menekül­
het meg az ötéves kisfiú, Tóth Sanyika 
az Orosháza környéki, villámcsapástól ki­
gyulladt tanyából, ahová édesanyja be­
zárta? S vajon miért áll le sok gépkocsi 
motorja, és miként tűnhetnek el nyomta­
lanul cigaretta- és gázspraykészletek, to­
vábbá némi heroin is? Összefüggésben 
van-e mindez azzal, hogy két csabai fia­
tal, Csillag Vera és Vadász Zsolt létre­
hozza az első csabai gabonakört? 

A kérdésekre választ ad A legelső Bé­
kés megyei legek könyve szerzőjének új 
kisregénye, a Csoda Csabán, amelyből 
megtudhatjuk azt is, hogy hová vezet az, 
ha uralkodóvá válik a polgárok között a 
szeretet, miközben Békés megye egyet­
len világváros lesz Csaba centrummal... 

A kötet második részében Nulladik tí­
pusú oldalak olvashatók olyan érdekfe­
szítő témákról, mint a klinikai halálból 
visszatértek halálközeli élményei, termé­
szetgyógyászat, gondolkodó, értelmes 
növények, a világűrben lévő feketelyu­
kak, s nem utolsósorban levelezés a ma­
gát földönkívülinek valló Lázárral. 



ARODNOSTNA 

OZAIKA 

I N T E R V I E W 
n a objednávku, 
(alebo r o z h o v o r 
s a m a so sebou) 

O T Á Z K Y : Anna Buckóvá 
O D P O V E D E : Anna Buckóvá 

Anna Buckóvá 

A: Pósobis v Slovenskej skole v 
li. Cabe. OdkiaV si prisla? 

B: Z m l a d é h o 55 . r o c n é h o 2 5 - t i -
s i c o v é h o mes ta Par t i zánskc Icz ia -
c c h o na sever o d N i t r y na r i c k c 
N i t r c . Par t i zánskc n a z y v a j ú mes to 
m l a d y c h a m e s t o o b u v i . O k r e m 
t o h o , ze j c v n o m najvácSí o b u v -
n i c k y z á v o d na S l o v e n s k u - m á m 
v n o m t r v a l é b y d l i s k o i p r a c o v i s k o 
aj j a . 

A: Co tó priviedlo k ucilel'stvu? 
Si uálel'kou uzdávno? 

I t . D á v n o , ba cSte dávnc jS ie a k o 
d a v n o . 

A: Ako tomu rozumiet? 
B: Jednoducho . U z v d e t s k y c h h rách s o m sa rada h ráva la „ n a s k o l u " . 
A m o j i r o v e s n i c i m a casto p o v c r o v a l i ú i o h o u „ u c i t e l ' k y " . T ú ú l o h u 

som v i d y s rados tou p r i j a l a . S h r a n i i rást la m o j a túzba s ta f sa naoza js t -
nou uc i t e l ' kou . D e t s t v u u l c t e l o , p r i s l i s t úd iu v N i t r c a p o n i c h uz vyse 3 0 
rokov r ok co r ok p r c d s t u p u j c m p red z v e d a v é tvá re z i a k o v . 

A: Hovorí sa, ze uálel'ské povolanie je nárocné na cas, dobré nervy, 
lásku k derbm. Niektori prvto po ca.se z neho „zdupkajú". Ty si laké 
úmsyslv nemala? 

B: Á n o , uc i t c l ' s kc p o v o l a n i e j e n e s m i c r n c ná rocné p ráve p r c t o , ze 
uci tc l ' p r i chádza d o s t y k u s d e f m i , k t o r é m á j ú n ie len r o z d i c l n c r o z u m o v c 
sehopnost i , o d l i s n c v l as tnos t i , a le aj róznc n á v y k y ( k l a d n é i z á p o n i é ) . 
Svoje p o v o l a n i e s o m si d o b r o v o l ' n e sama z v o l i l a a n i k d y s o m n c u v a z o -
vala zancchar ho . Je m o j í m n a j v á c s í m a c c l o z i v o t n y m k o n í c k o m a 
m y s l i m , zc b y s o m ho v y k o n á v a l a i b e z p l a t n c - p r a v i l a - ak b y s o m 
mala k z i v o t u i ny z d r o j p r í j m o v . 

A: Pekne si sa vyznala k svojmu povolaniu. Cím si sa riadila v nom ? 
B: U s i l o v a l a som sa s v o j i c h z i a k o v v ies r l á s k a v o u m ú d r o s t o u a m ú d -

rou láskavosróu . D e t i to r y c h l o v y c í t i l i a b o h a t o sa m i o d p l á c a l i s v o j o u 
ú p r i m n o s t o u , u s i l o v n o s t b u a d c t s k o u l á s k o u . 

A: A ako si sa sem do B. Caby dostala? 
B : K e d som sa v roku 1992 d o z v e d c l a , ze M i n i s t c r s t v o Skols tva v 

Brat is lavc v y p i s u j e k o n k u r z na ucitel 'ské m i c s t a v z a h r a n i c i , o k a m z i t c 
som sa p r i h l ás i l a i n a p r i c k t o m u , zc som doma v y k o n á v a l a f u n k c i u zás-
tupkyne r iadi tel ' a na j e d n e j z na j vács i ch s k ó l o k r e s u ( v y s e 1000 z i a k o v ) . 
M á m rada z m e n u , rada p r c k o n á v a m p r e k á z k y , rada s o m tam, k d e sa deje 
nieco nővé a to r o z h o d l o . N a k o n k u r z m a p o z v a l i az o rok a po j c h o ús-
peSnom a b s o l v o v a n í m i bolo p o n ú k n u t é m i c s t o u c i t e l ' k y v B. Cabe. A 
tak som o d 1.9.1993 t u . 

A: A ako doma prijali tvoje rozhodnutie? 
B: Jcdn i sa c u d o v a l i , ze p o k o j n y z i v o t m e n í m a d r u h i m o j c r o z h o d n u ­

tie schva l ' ova l i so s l o v a m i : „ C h o d a p o m á h a j . " VSetc i sa vSak z a u j í m a j ú 
o mna , o p rácu a z i v o t t u a „ d r z i a m i p a l c e " . 

A: Zvykla si si na prostredie? Co kolektiv, ziaci? 
B: S o m c l o v e k , k t o r é m u nerob í p r o b l é m p r i spösoben ie sa p ros t red iu . 

A hoci ani t u n ie j e vSetko i deá lne , a le t o h o p o z i t í v n e h o je o m n o h o v iac . 
Stret la som sa do te raz iba s milymi, d o b r o s r d e c n y m i a o c h o t n y m i l ' udmi . 
Védenie Skoly , k o l e k t i v uc i t e l ' ov , z á s t u p c o v i a m e s t a - m o j e k o l e g y n e a 
mna - p r i j a l i vel 'mi s rdecne , o c h o t n e nám p o m á h a j ú , ked j e t reba. A z i ­
aci? D o k á z u potcSir , ale i p o t r á p i r - n a j m á tak í c h l a p c i , k t o r y m v r o d i n c 
chyba k l a d n y p r í k l a d o tca . TeSí m a vsak u s i l o v n o s t vacs iny z i a k o v a t o , 
ze i m o j í m p r i c i n e n í m sa u nich pas ívna z n a l o s í s l o v e n c i n y p o m c r n c 
rych lo m e n i na a k t i v n u . 

A: Pokladás teda pozyvanie lektorov z inych krajin za správne? 
B: Á n o , j e to j e d n a z c ics t na r y c h l c a dob re z v l á d n u t i c c u d z i c h o 

j azyka . Práve p re to u nás d o m a i t u j e t a k y t r e n d - p o v o l á v a f do Skól 
lek torov z i n y c h k r a j i n . A véden ie S l o v e n s k e j Sko ly v B. Cabe p o c h o p i l o 
a vcas v y k r o c i l o s p r á v n y m k r o k o m . 

A: Nechajme skolu skolou a povedz nieco o sebe, svojich zál'ubách 
mimo skoly? 

B: S o m c l o v e k vese ly , s p o l o c e n s k y . M á m rada p r á c u , a k t i v i t u a l ' ud i , 
k t o r í h o v o r i a „ p o d m e , s k ú s m e , u r o b m e " . S te reo typ m a ub í ja . A zá l ' uby? 
J ó j , t o h o j e ve l 'a , az sa b o j í m , ze to v y z n i e a k o s a m o c h v á l a . N u z : S o m 
sve tobezn í k - r a d a c e s t u j e m , ( k e d m á m za c o ) . V case vegetác ie p r í -
r o d y - práca v záh radkc . V z i m e d á v a m r o z l e t f a n t á z i í , sadám za p ísac i 
s t ro j a p iSem p r i s p e v k y d o n o v í n a casop isov . D o k a z e m si co - t o uSif pre 
seba (a le to n e r o b i m rada) . 2 4 - h o d i n o v y den sa m i j a v í k r á t k y , l ebo vse-
l i c o ncs tac im u r o b i r a d o k o n c i f . 

A: Chces este nieco povedat, na co som sa nespytala? 
B: S o m l o g o p c d i c k y m a s i s t c n t o m , p o m á h a m d e r b m o d s t r á n i f c h y b n ú 

v y s l o v n o s f . A snád eSte t o , ze k úspesnej l i t e rá rne j c i n o s t i s o m d o m a p r i -
v i e d l a m n o h y c h z i a k o v a ak sa m o j i z iac i t u v B . C a b e este t r o c h u z d o -
k o n a l i a v s l o v e n c i n e , v c r i m , zc sa v b u d ú c n o s t i i s i c h t v o r b o u s t re tnemc. 

P R S T E N 
C l o v e k a p r s t e n - t o j e z a u -

j í m a v á k a p i t o l a v r o z p r á v a n i o 

p r e d m e t o c h , k t o r é sú v n a S o m z i -

v o t e b e z n y m i . 

Prs ten n e b o l l en p r e j a v o m 

n á k l o n n o s t i , úety. C a s t o sa mu 

p r i p i s o v a l a i m a g i c k á m o c . b o l 

s y m b o l o m s p o l o c c n s k e j n a d r a d e -

n o s t i . V k a p i t o l c o pTStenoch sú 

s p e r k y z d r a h y c h k o v o v , z d o b e n é 

p c r l a m i a d r a h y m i k a m e n m i . 

v y r o b k y z l a t n í k o v ; n o t a k i s t o sú 

t a m p rs tenc S i r o k y c h l ' u d o v y c h 

v r s t i e v , z h o t o v e n é z d o s t u p n y c h 

m a t e r i á l o v , casto aj i n y c h f o r i e m , 

a le r o v n a k o pekné. 

Prs tenc p o z n a l i u z starí R i m a -

n i a ; s p o c i a t k u z l a t é , n e s k ó r z d o ­

bené d r a h o k a m a m i a l e b o i n i c i á -

l a m i . S t a l o sa módou mat' c o n a j -

v i a c p r s t e n o v , t a k z c boha t í o b c a ­

n i a b o l i n i m i p r i a m ovesan í . P r i 

svadbe p o d á v a l z e n i c h neves t c 

j e d n o d u c h ú z e l e z n ú obrúcku ( t zv . 

a n u b u s p r o n o b u s ) . P l e b c j o v i a n o -

s i l i p rs tenc ze lezné . O t r o k , p r e -

p u s t e n y na s l o b o d u , d o s t a l 

p r s t e n , v y r o b e n y z re t 'aze , k t o r ú 

k e d y s i v l á c i l . . . V o j a c i z K a r t á g a 

m a l i cas to zopár p r s t e n o v ; i c h 

p o c c t z o d p o v c d a l p o c t u v o j -

n o v y c h v y p r a v , k t o r é a b s o l v o v a -

l i . 

V s t r e d o v e k u ' b o l i o b l ' ú b e n é 

p e c a t n é p r s t e n c . 

S l o v a n i a n o s i l i p rs tenc o d p r a -

d á v n a , svede ia o t o m a r c h c o l o -

g i c k é ná l ezy . NaS l i sa prs tene 

b r o n z o v é , z l a t é , s t r i e b o m é a j 

s k l c n e n é . 

U nás b o l a v z á j o m n á v y m e n a 

p r s tenov súcas t 'ou p r e d s v a -

d o b n y c h o b r a d o v a a k o súcast ' 

s v a d o b v n y c h o b r a d o v p r e t r v á v a 

d o d n e s . Je z a u j í m a v é , ze v m i n u -

los t i l 'ud ia s v a d o b n é prs tenc nc -

n o s i l i , a le si i ch o d k l a d a l i na pa -

m i a t k u . K t o si n c m o h o l kupit* s t r i ­

e b o m é p rs tene , p o z i c a l si i ch a 

zasa v r á t i l . S t a l o sa, ze s p á r o m 

p rs tenov u z a v r e l o m a n z e l s t v o v i a -

ce ro generác i í a l e b o cas f ded iny . 

A p r e c o v l a s t n e n o s í m c 

s n u b n y p rs ten na s t v r t o m prs tc 

l 'avej r u k y ? 

O d t i a l ' v e d i e tepna p r i a m o k 

s r d c u - a t o e5te p o d c i a r k u j e 

r o z h o d n u t i e d v o c h l 'ud í z i t ' s p o l u 

v m a n z e l s t v e . 

• K u l t ú r n y i ns t i t ú t S l o v e n s k á v 
B u d a p e s t i , D i v a d l o J ó k a i h o v 
B é k é s k c j Cabe a 
Cabianska o r g a n i ­
z á c i a S l o v á k o v 
V á s s rdecne p o z y -
v a j ú n a v y s t a v u 
Trencín a povazie 
vo vytvarnom umení. V y s t a v u 
s i mőzete pozrief d o 2 8 . sep -
t e m b r a v G a l é r i i D i v a d l a J ó k a i ­
h o . 

• 8 . o k t ó b r a v o V e l ' k o m B á n h e -
deSi sa b u d e k o n a f Kultúrny 
den Slovákov Békéskcj zupy. 
C e l o d c n n y p r o g r a m sa z a c i n a o 
9. h. v m i c s t n o m k u l t ú r n o m 
d o m e . 

• V s k o l s k o m r o k u 1 9 9 4 / 9 5 . d o 
c a b i a n s k e j s l o v e n s k e j s k o l y sa 
z a p í s o l o 2 4 S k ó l k á r o v , 15 p r v á c i -
k o v a 16 g y m n a z i s t o v d o I. t r i e ­

dy . V k o l é g i u j c u b y t o v a n y c h 
100 z i a k o v . 

S P R A V Y 
• U z p o d r u h y k r á t 
sa u s k u t o c n i j a z y -
k o v y k u r z v p ő v o d -
n o m j a z y k o v o m 
p r o s t r e d í , k t o r é h o 

sa zúcas t i a S tudent i I I I - I V . r o c n í -
k a S l o v e n s k é h o g y m n á z i a v B é ­
kéSskej C a b e . 

J a z y k o v y k u r z b u d e v B a n s k e j 
B y s t r i c i o d 1 8 - 2 4 . s e p t e m b r a . 35 
z i a k o v sa z ú c a s t n i v y u c o v a n i a na 
t a m o j S o m g y m n á z i u A n d r e j a 
S l á d k o v i c a . 

F i n a n c n c p r o s t r i e d k y t o h t o k u r z u 
z a b e z p e c i l a m e s t s k á s a m o s p r á v a 
a Sko la i c h z í s k a l a c e s t o u k o n -
k u r z u . 

K r d a k l o r k a : 
Z U Z A N A N É M K T H O V Á -

- I . O M J S N Á 

http://ca.se


A P Ó S T E L E K I A U T Ó S M O Z I M Ű S O R A 

S Z E P T E M B E R 23-26. A z előadások kezdete 20.30 óra. 

2 3 - 2 4 . MADE IN AMERICA 
Szines amerikai filmvígjáték 
Főszereplők: Whoopi Goldberg, Ted Danson 

2 5 - 2 6 . TÖKÉLETES CÉLPONT 
Színes amerikai akciófilm 
Főszereplő: Jean-Claude Van Damme 

Műsorváltozás az üzemeltetőn kívüli okok miatt előfordulhat, amiért elnézést kérünk! 
Az előadás alatt búié üzemeli 

Állásajánlatok Békéscsabán 
Rakodógép-kezelő (Weimar) - 1, ügynök - 3, segédmunkás - 6, 
takarítónő - 9, betanított munkás - 2, felszolgáló (Köröstarcsa) -
1, eladó - 1, betanított asztalos - 4, vasaló - 3, kocsikísérő - 1, 
vasútikocsi-tisztító - 3, vagyonőr - 1, lakatos - 4, tehergépkocsi-
és autóbusz-szerelő - 2, asztalos - 6, bútorasztalos - 2, pék (Bé­
kés) - 1, pék (Újkígyós) - 3, kőműves - 2, kőműves (Újkígyós, 
Szabadkígyós) -1 - 1 , ács - 1, gáz-fűtésszerelő - 2, víz-gázszerelő 
(Szarvas) - 1, festő - 2, élelmiszer-eladó (Békéscsaba, Mezőbe-
rény - 2, Csorvás - 1), eladó - 2, felszolgáló - 2, szakács - 2, 
pultos-büfés - 4, vendéglátó-ipari eladó (Újkígyós) - 2, üzletkötő 
- 1, ruházati eladó - 1, kötő-hurkoló - 1, varrónő - 10, műköves 
(Telekgerendás) - 2, női fodrász - 2, gépjármű vili. szerelő - 1, 
pizzakészitő-felszolgáló - 1, virágkötő - 1, betanított eladó (pék) 
- 2, hirdetésszervező - 3, üzletkötő - 20, titkárnő adm. - 5, disz­
pécser - 1, iskolatitkár - 1, könyvelő - 1, villamosüzemmémök -
1, matematika-fizika-bármely szakos tanár - 1, angol szakos ta­
nár - 1, kontroller - 1. 

FIGYELEM! Állásügyben személyesen lehet érdeklődni! 
Munkaügyi Központ Békéscsabai Kirendeltsége 
Békéscsaba, Árpád sor 2/6. 
AZ ÁLLÁSAJÁNLATOK NAPONTA VÁLTOZHATNAK! 

HIRDETMÉNY AJÁNLATTÉTELRE 
Békéscsaba Megyei Jogú Város Önkormányzata hasznosításra 
meghirdeti a Réthy Pál Kórház-Rendelőintézet B épület aulájá­
ban kialakított 8 db üzlethelyiséget. 

A hasznosítás módja: bérlel. 

A hasznosításra kijelölt helyiségek adatai: 
alapterület: 10-13 m 2; 
állapota: kulcsrakész, bútorozatlan. 

A hasznosításra és bérleti jogra szóló ajánlatokat írásban 
név vagy jelige feltüntetésével kell benyújtani. 

Az ajánlat beérkezési határideje: 1994. szeptember 23., 14 óra. 

Az ajánlat benyújtásának helye: 
Réthy Pál Kórház és Rendelőintézet titkársága. 

A hasznosítási ajánlatokat az alábbi tevékenységekre várjuk: 
virág; hírlap, könyv; optika, látszerész; gyümölcs, édesség; 
drogéria, ajándék; fodrászat, kozmetika; fehérnemű; 
egyéb, kórházhoz kapcsolódó külső szolgáltatás. 

Az ajánlatoknak a tevékenységi körön kívül tartalmaznia kell: 
a vállalt bérleti díj mértékét; 
a bérieti időtartamot; 
a fizetési feltételek teljesítését (havi, éves díjfizetés stb.); 
egyéb vállalt leltételeket. 

A bérbeadó kikötése, hogy a helyiségek bútorzata és esztétikus be­
rendezése összhangban legyen az aula berendezésével. 

Az ajánlat elbírálásának ideje: 
1994. szeptember 23., 14.30 
az ajánlattevőket a bírálóbizottság Írásban értesiti. 

A tulajdonos önkormányzat fenntartja magának azt a jogot, 
hogy az ajánlatok elbírálását követően részben vagy egészében 

. nem hirdet eredményt. 

Az ajánlattal kapcsolatosan felvilágosítást dr. Nagy Balázs 
orvos igazgatótól lehet kérni a benyújtás időpontjáig. 

H E T I M O Z I M Ű S O R 

1994. szeptember 22-28. 

PHAEDRA MOZI NAGYTEREM 
IX. 22-25. 16 és 18 óra: Steven Spielrock: THE FLINTSTONES 

(magyarul beszélő, színes, amerikai lilm) 
20 óra: Júlia Roberts és Nick Nolte: A ZŰR BAJJAL JÁR 

(magyarul beszélő, szines, amerikai bűnügyi vígjáték) 
22 óra: Brandon Lee: A HOLLÓ 

(színes, amerikai akcióhorror) 

IX. 26-28. 16 óra: Steven Spielrock: THE FLINTSTONES 
(magyarul beszélő, színes amerikai lilm) 

18 óra: Júlia Roberts és Nick Nolte: A ZŰR BAJJAL JÁR 
(magyarul beszélő, szines, amerikai bűnügyi vígjáték) 

20 Óra: Brandon Lee: A HOLLÓ 
(szines, amerikai akcióhorror) 

PHAEDRA MOZI KAMARATEREM 
IX. 22-28. 18.30 és 21 óra: Keanu Reeves és Bridget Fonda: 

A KIS BUDDHA 
(szines, amerikai-olasz-lrancia-angol lilm) 

HETI FILMAJÁNLAT 

BRANDON LEE: 
A HOLLÓ - THE CROW 

Színes, amerikai pszichohorror 
Minden évben egyszer Halloween éjszakáján a Holló kiválaszthat egy 
lelket az igaztalanul meggyilkoltak közül, és visszahozhatja az elmúlás­
ból, hogy befejezze küldetését. Az idén Eric Dravenre esett a válasz­
tás... 

Eric visszatér, hogy bosszút álljon gyilkosain, a TOP DOLLÁR-bandán. 
Brandon Lee utolsó filmje, amely egyben legigényesebben megcsinált 
műve, igazi vérbeli metáltilm, fantasztikusan jó speciális effektusokkal 
és remek zenével. A hihetetlenül izgalmas történetben látható az az ere­
deti képsor is, amelyben Brandon Lee-t valóban halálos lövés éri, már 
csak a néző dolga, hogy rátaláljon erre a képsorra 

A MOZI C S A T O R N A (MOC) műsora a Duna Tv csatornáján látható pénte­
kenként és szombatonként a műsorzárást követően. Szeptemberben a MOC 
szünetelteti a filmvetitéseket, további műsoraik változatlanok: igy bemutatásra 
kerülnek a székelyudvarhelyi ATI-BETA TV tudósításai, valamint a Jó szóval 
oktasd, játszani is engedd című sorozat a Soros Alapítvány támogatásával, 
továbbá egy új, a lakáskultúrával foglalkozó összeállítás. E hónapban a MOC 
új aktuális sorozatot indít, amely havi rendszerességgel számol be a békés­
csabai országgyűlési képviselők munkájáról személyes megnyilatkozásaik 
alapján. A műsor bármely békéscsabai polgár számára lehetőséget kivan biz­
tosítani a lehető legrészletesebb, személyes tájékozódásra - írásban és élő­
ben feltett kérdések formájában egyaránt. Kérdéseiket, észrevételeiket írás­
ban a MOC cimén (Andrássy út 55-57.) közölhetik, és szóban a 452-356-os 
telefonszámon (üzenetrögzitő is). 

A WEL-COM Iroda vállalja: ingatlanok adásvételének lebonyolítását, forgal­
mi értékének meghatározását, hiteles adásvételi szerződések készítését. 
Ajánlataink: Egyedi gázos lakások: Kulichon 3 szobás földszinti, 2 szobás IV. em., 
2 szoba+étkezös földszinti, Lencsésin 1,5 szobás, 3 szoba+étkezős, Penza-ltp.-en 
2 szoba+hálófülkés, Dózsa György úton 1+2 félszobás III. emeleti, valamint a Ti­
nódi utcában, az Őr utcában, az lllésházi utcában, a Jókai úton 1-2-3 szobás 
lakások. Érdeklődni: Békéscsaba, Andrássy út 12. fszt. 10. Telefon: 453-658. 
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SEJ á s f a 

Belépők válthatók a hotel re­
cepcióján 900 Ft/fő áron, 
amely tartalmazza a vacso­
rát is. 

Október 1-jén a Fiume téli­
kertjében vacsorával várjuk 
és báli zenével szórakoztat­
juk kedves vendégeinket. 

C • / • P • Ö • V • Á • s 
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ŐSZI-TÉLI LÁBBELIK 
nagy választékban, 

30-40%-os árengedménnyel kaphatók! 
Szeptember 26-án 9 -18 óráig az ifjúsági házban 

(Derkovits sor 2.) 
DOMINA GMK 

Papírtermékek 
- Hullámpapírlemez termékek 
- Különböző méretű, szerkezetű 

és kivitelű dobozok 
- Dobozbetétek, mozgáscsillapítók 
- Különböző méretű borítékok 

légpárnás betéttel 
- Csomagolópapírok (hullámpapír, 

kalapcsomagoló, parattinált polyzof 
papírok stb.) 

- Papírtasakok és -zsákok 
- Díszcsomagoló szerek 
- Iratgyűjtők és betétek 
- Enyvezett papírszalagok 
- Egészségügyi papíráruk stb. 

A LEGKEDVEZŐBB A R A K O N ! 
Békéscsaba, Alkotmány utca 27. 

Tel.: (66) 326-524 • Fax: (66) 45-45-45. 
Nyitva: kedd-péntek 10 .00-16 .00 - ig. 

Eldobható (egyszer 
használatos) termékek 
- Ivópoharak, 1 dl-5 dl 
- Tégelyek, tálkák különböző méretben 
- Turista-evőeszközök, keverőlapok 
- Habtálcák, papírtálcák 
- Alufóliaedények 

Műanyag áruk és 
csomagolási segédanyagok 
- Irodai iratgyűjtő és tárolóeszközök 
- Fedeles műanyag dobozok 
- Alkatrészdobozok különböző 

méretben és színben 
- Kartonplast termékek 
- Műanyag tégelyek és tokok 

A BÉKÉSCSABA VAGYONKEZELŐ RT. 
nyilvános árverésen 

1995. december 31-ig szóló határozott időre 
BÉRBE A D J A 

a tulajdonában lévő alábbi ingatlanokat: 

1. B é k é s c s a b a , A n d r á s s y út 53. 

2. B é k é s c s a b a , Kossuth tér 1. 

3. B é k é s c s a b a , B a r t ó k B. út 71. 

4. B é k é s c s a b a VIII. ker. (Gerla), 
Marx tér 11. 

5. B é k é s c s a b a , A n d r á s s y út 7. I. 1. 

- 59 m 2 ü z l e t 
B á n a t p é n z : 40 000 Ft 

- 12 m 2 ü z l e t 
B á n a t p é n z : 20 000 Ft 

- 14 m 2 ü z l e t 
B á n a t p é n z : 10 000 Ft 

- 25 m 2 ü z l e t 
B á n a t p é n z : 10 000 Ft 

- 38 m 2 ö s s z k o m f . l a k á s 
B á n a t p é n z : 10 000 Ft 

Az á r v e r é s e n mindazok részt vehetnek, akik az á r v e r é s m e g k e z d é s e előtt 
a b á n a t p é n z t b e f i z e t t é k a r é s z v é n y t á r s a s á g p é n z t á r á b a . 
A bérlet i jogot az a p á l y á z ó nyeri el, aki a l icitálás s o r á n a legmagasabb 
ö s s z e g ű bér let i díj m e g f i z e t é s é t vá l la l ja . 

Árverési időpontok az ingatlanok sorrendjében: 

1. 1994. szeptember 29. 8.30 ó r a 

2. 1994. szeptember 29. 9.30 ó r a 

3. 1994. szeptember 29. 10.30 ó r a 

4. 1994. szeptember 29. 13.00 ó r a 

5. 1994. szeptember 29. 14.30 ó r a 

Az rt. fenntartja a jogot, hogy az á r v e r é s t e r e d m é n y t e l e n n e k ny i lvání tsa . 

További ajánlataink: 
1. K o n d i c i o n á l ó teremnek alkalmas p i n c e h e l y i s é g a B á n s z k i u. 6. 

s z á m alatt. 
2. G a r á z s o k a L e n c s é s i - l a k ó t e l e p e n é s a J ó k a i u t c á b a n . 

Részletes felvilágosítás a társaság székhelyén: 
B é k é s c s a b a , I rány i u. 4 -6 . I. em. 
Telefon: (66) 445-542, fax: (66) 445-543 

Témafelelős: G u l á c s y L á s z l ó 

P É N Z T Á R G É P E K 
P é n z t á r - s z á m í t ó g é p e k , 

s z á m í t ó g é p e k , telefonok, telefaxok, 
í rógépek , s z á m o l ó g é p e k , 

á r a z ó g é p e k , m é r l e g e k , 
nyomta tványok f o r g a l m a z á s a . 

Eredeti papírszalagok, 
festékkazetták és kellékek! 

GARANCIA ÉS MÁRKASZERVIZ 
Békéscsaba, 
Szerdahelyi u. 2/a. 
Telefon: 325-161 

MEGHÍVÓ 
BlO-gyógyhatású ágynemű-
garnitúra „ 100% magyar gyap­
jú" bemutatóra hívjuk meg 
Önöket szeptember 23-án, 
pénteken 17 órakor és 24-
én, szombaton 10 órakor a 
Vasutas Művelődési Házba 
(Andrássy út 79-81.). 
Belépés és tombola ingyenes. 

Ha eljönnek, nem bánják meg! 

• A P R Ó H I R D E T É S • 
3 szabás családi ház és bútorok a VI. kerületben 
eladok. Teleion: 323-731.19-21 óráig. 
Kétsopronyban kert eladó. Tel.: 449-249/185. 
120 rrfes ház eladó a Szőlő u. 103/3 alatt. Tele-
Ion: 326-436, érdeklődni 16 óra ulán lehel. 
Albertet kiadó, ugyanott lilodendron és fenyő ela­
dok. Egressy u 49,16 óráig. 
Kettes ház és mák eladó. Békéscsaba VII. kerület. 
Hold ulca 16. 

Békéscsaba. Áchim u. 2. alall léi ház eladó. 
Lakásl vásárolnék Békéscsabán, vagy kornyékén 
(Mezőmegyer. Szabadkígyós, Békés, Murony) 

1 000 000 forintig. Teleion: 459-826. 

Belvárosi 2,5 szobás, erkélyes, egyedi közmúme-
rós lakás igényesnek eladó. Bútorok is. Teleion: 
450-271,453-151. 
IV. kerület. Hajnal u. 7. szám alatti nagy ház és 
Béke-kert eladó. Érdeklődni: Szóló ulca 23. 
Békéscsabán négylakásos társasház emeletén 3 
szobás, garázsos lakás eladó. Rózsa u. 2/A 
Franklin utcára nyíló épitési lelek eladó. Érdeklőd­
ni: Darányi sor 3. szám alall. 
Gyümölcsös ken lakható házzal sürgősen eladó 
Kút, áram van. Érdeklődni a 327-317-es telefonon. 
3 szobás, központi fűtéses ház nagy kerttel, mű­
hellyel eladó. Békéscsaba VII kerület. Rajk L u. 
37. Érdeklődni 15 óra ulán. 
Eladom Kazinczy-llp. 4/A. IV 1 szoba, étkező, er­
kélyes 40 rrí-es lakásomat Irányár. 1 300 000 Fl. 
Érdeklődni mindennap 13-14 óra kőzött 
Társasházi lakás eladó a Nyugati kertvárosban. 
Békéscsaba. Szélső u. 11. Érdeklődni 17 óra ulán. 

2 szoba ebédlós, téliesen felújított lakás sürgősen 
eladó. Érdeklődni: Kazinczy-lakólelep 17/A. föld­
szint. I, vagy teleionon: 327-154,18.30 órától. 
A Sikonyvkertekben 877 m'-es Körös-parti zártkert 
(gyümölcsös), valamin! a Kastély-szőlőkben 819 
rrf-es vízpart zártkert (gyümölcsös) gyümölcstáro­
lóval eladó. Érdeklődni Békéscsaba. Munkácsy u. 
5.11/5. Teleion: 451-484. 
Kenderlöldeken gyümölcsös kis házzal, kúttal el­
adó Érdeklődni: Reviczky u. 53. 
Derkovits sori garázs eladó Érdeklődni: a 
321-574-es üzenetrögzítős teleionon. Személye­
sen hétköznap 17-18 óráig. 
Egyedi gazos, 58 nfes, Inssen felújított, erkélyes, 
II emeleli lakás eladó. Érdeklődni: Orosházi u. 45. 
11/6., mindennap 17 óra ulán. 
Üzletkötői keresek terieszlés céljából. Érdeklődni: 
Árpád sor 66. 
I szobás, erkélyes, egyedi gázos, vizórás lakás 
eladó. Dózsa György út 2. IV/12. 
1500 rrf es Dobozi üli bekerített lelek gyümölcs-
Iákkal, lúrolt kúttal eladó Érdeklődni: 457-214, az 
est órákban. 
Tanya eladó 1 hold Middel: Nagytél 1618. (volt ü-
kony). Teleion: 452-219. 
Andtássy-Pelóli ulca sarkán IV emeleti, 2 és léi 
szoba * étkezős lakás eladó. Teleion: 325-950. 
Simson Slat tendszámmal eladó. Teleion: 324-973. 
VW 1300-as .bogát" eladó. Kányát: 85 000 Ft. Ér­
deklődni: 450-505. 

Seal Ibiza GLX 1,5 benzines. 1989. évjáratú eladó. 
Teleion: 444-056. 

1200 Lada és Fial Uno eladö. Teleion: 321-858. 

Redőny, reluxa, harmonikaaitó kedvező áron Tele­
lőn: 323-945, kedden és csütörtökön. 
Féltengely-. hengetle|-lelú|ilás. Étdeklődiv: Bankö 
u. 31. telefon: 06-60/388-403. 
Ablakszigetelés légcsalotnás tórtítószalaggal Ga­
ranciával. Teleion 326-906 
Telószolgálal! Lapos cserép- és magaslelők készí­
tése, javítása garanciával. Bejelentés 
9-12 óráig a 447-247/127 telefonon. 
Lakossági üvegezés, hőszigetelő üveg gyártása' 
Házhoz megyünk1 Békéscsaba. Kétegyházi ül 3. 
Telefon: 454-246. 

Parabola- és tetőantenna-szerelés vidékre is Au­
tórádió és -magnó, HIFI, videó javítása Boda Béla. 
Békéscsaba. Csíki u. 38 Teleion: 326-931 (üzenet­
rögzítő) 
Színes és lekeie-lehér televíziók, videók javítása 
Antennaszerelés. Cim: Bankó u. 31.. telelőn: 
06-60/388403. üzenetrögzítő 325-122. 
Gázkészülékek javítása, felülvizsgálata Om 
Könyves u. 45, telefonügyeiéi: 456537. 9-12 
óráig. 

Bálás tuhát kiváló minőségben és nagy választék­
ban a lamnai Ráció kereskedésből. Ballon- és át­
meneti kabátok 20%-kal olcsóbban, sok más áru­
cikk kedvezménnyel. Om: Békéscsaba, Orosházi 
úl - Madách u. sarok Nyitva: héttőtől péntekig 
9-17.30-ig 
Lakáskarbantartás A-tól Z-ig. Ú| cimen, egy bevált 
szolgáltatás. Telefon: egész nap 321-768, Búzás 
László vállalkozó. 
Színes televíziók javítása hétvégén is. garanciával1 

Domokos Tamás, telefonüzenet 323-271. rádióte­
lefon: 06-30/432-827. 
Matemattkakorrepelalási vállalok általános iskolá­
soknak: Szigligeti u. 4.1/4. 
Oláh Zsolt tetmészetgyógyász-bioenergelikus ren­
del hétfőtől péntekig, 8-18 ótáig. Teleion: 
322-685. Bejelentkezés szükséges. Békéscsaba, 
Kazinczy-lakótelep 7/b IV/10 
Vállalkozásból visszamaradt bálás tuha olcsón 
eladó (egyben). Bankö A. u. 18. 
Jó állapotban lévő szekrénysor, kétszemélyes ki-
húzhatós ülőgarnitúra, kél fotellal, automata mosó­
gép, hűtőszekrény, gyermekszobabútor, eladó. Te­
lelőn: 321-304,18 óra után 
Fiatal házaspár lakásért eltartási szerződést kötne 
Érdeklődni: Teleki u. 21/C. 
Autogéntréning-lanlolyam indul. Tel.: 448378. 
Gyetmekszobabúlot - íróasztal, szék. emeletes 
ágy, tuhás- és játékosszektény - együtt, olcsón 
eladó. Teleion: 451-612,17 órától. 
Egy datab hangfalpár (200 W-os, garanciás) 
30 000 Ft-étl eladó. Telefon: 449-382. 
Sziámi kiscicák eladók. Teleion: 442-020. 
Angol nyelvórára latsai keresek a bordó Slream-
line-löl. Teleion: 455-725,17-19 Óráig. 
Matematikából korrepetálást vállalok középiskolá­
soknak. Telefon: 451-612.17 órától. 
Csetepes szobanövények, különleges trópusi le­
véldísznövények, virágzók, kaktuszok, gyü­
mölcstermők (citrom, narancs, banán 
stb.) tetmekx áron eladók. Om: 
Békéscsaba, Dr. Becsey 0. 
utca 68. (volt Micsurin 
utca) 



BéKéscsABA APTXX,. m 
A Békési útról ma 
ennyi láts. 

C S A B A I I P A R T Ö R T É N E T 

Selyemfonodától a Fonó Rt.-ig 

A város szólén a körgát mellett, 
ahol a Békésre vezető út kifut a vá­
rosból, épült fel még 1907-ben a 
Magyar Királyi Selyemfonoda csa­
bai üzeme. A város textilipari fejlő­
dése indult el, amikor az Állami Se­
lyemfonodák cég Bezerédj Pál kez­
deményezésére, Kálin N. mérnök 
terve szerint felépítette a százméte­
res, emeletes fonóüzemet. 

Viszontagságos nehéz idők jöt­
tek. Az épület volt első világháborús 
hadikórház, majd kifosztott üzem, 
miután a megszálló román csapatok 
hadizsákmányként a szövőgépeket 
Romániába szállították. De jöttek 
jobb idők - és új cégnév is, a Mer­
kúr Szövődé 1920-25 között a fej­
lesztés ós korszerűsítés éveit élte. 
A Békési út felől új szövőterem 

A hajdani fonoda falán 
ma a cégtábla bútort 
és üdítőt hirdet 

épült, benne 48 gép dolgozott. A gazdasági válság és a második világháborús 
nehéz évek után, az államosítást követően a cégtáblára a Békéscsabai Pa­
mutszövő név került. Új fejezet, fejlesztés, munkasikerek és elismertség évei 
jöttek. Iparátszervezés és 1963-tól mint az országos Pamuttextil Művek gyá­
regysége ünnepelte alapításának 80. évfordulóját 1987-ben. Gondolták-e az 
ünneplök, hogy pár év és már nem szól és nem hívja dudaszó az évtizedek 
óta Oncsa-Szajna-Szikszava-Jamina felől és máshonnan munkába me­
nőket a nagy múltú szövőüzembe? Nincs élet az egykori fonoda nagycsarno­
kában, üresen áll, illetve egy részében bútort és üdítőitalt árusítanak. 

Az egykori nagyüzem területén kicsire zsugorodva a nagy múltú 
szakma fennmaradásáért küzd a létért a Békéscsabai Fonó Rt. 
hetvenöt elszánt híve. 

3 ' GÉCS B. 
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